

## ОТЗЫВ

научного консультанта Сафронова Валерия Михайловича  
о работе Величенко Валерия Владимировича над диссертацией на соискание ученой степени доктора биологических наук «Обоснование направлений и разработка модели устойчивого развития охотничьего хозяйства в условиях ресурсных ограничений (на примере Якутии)» по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение

Величенко Валерий Владимирович, 1951 года рождения, в 1977 г. окончил факультет охотоведения Кировского сельскохозяйственного института. В последующие годы работал охотоведом Белгородского областного общества охотников и рыболовов, главным охотоведом Государственного охотничьего хозяйства «Белгородское», старшим инженером по промыслам совхоза «Катырьковский» Таймырского округа Красноярского края.

Научная деятельность В.В. Величенко началась в 1985 году во Всесоюзном НИИ охотничьего хозяйства и звероводства им. Б.М. Житкова в лаборатории экономики и организации охотничьего хозяйства. С 2001 года Величенко В.В. работает в Институте прикладной экологии Севера АН Республики Саха (Якутия) вначале научным сотрудником, затем старшим, а с 2007 года ведущим научным сотрудником–ученым секретарем. В 2011 г. ИПЭС АН РС (Я) вошел в состав ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова» и переименован в НИИ прикладной экологии Севера.

В 2003 году Величенко В.В. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Оценка результатов воздействия антропогенных факторов на природные ресурсы охотничьего хозяйства». С 2009 г. по настоящее время он является ответственным секретарем Совета по охоте и охотничьему хозяйству при Правительстве РС (Я). С 2013 по 2019 гг. председатель, а с 2020 г. по настоящее время – член Государственной комиссии государственной экологической экспертизы Минэкологии РС (Я) по объекту: «Материалы обоснования проекта лимитов и квот добычи копытных животных, бурого медведя, соболя и рыси на территории РС (Я)», член Научно-технического совета МСХ РС (Я) (секция «Традиционные промыслы»). Участвовал в выполнении научных исследований НИИПЭС СВФУ в соответствии с Государственным заданием Минобразования РФ, был ответственным исполнителем многих договорных и инициативных тем. Работает в составе временных научных коллективов (2017–2019; 2020–2022) по выполнению проектов по грантам РФФИ в сфере развития традиционных промыслов и защиты интересов коренных малочисленных народов Севера. Ведет активную работу по территориальному и внутрихозяйственному устройству закрепленных за охотпользователями охотничьих угодий.

В период работы во ВНИИОЗ В.В. Величенко преподавал в КСХИ и РГАЗУ предмет «Организация охотничьего хозяйства». В настоящее время он много времени уделяет подготовке студентов-охотоведов в Якутском сельскохозяйственном техникуме, Институте естественных наук СВФУ и в ЯГСХА (ныне Арктический ГАТУ) по разделам «Введение в охотоведение», «Основы охотоведения», «Основы лесного хозяйства», «Звероводство и дичеразведение», «Биология зверей и птиц», «Технология охоты», «Общая экология», «Биоэтика», «Типология охотничьего хозяйства с основами лесного хозяйства».

В основу диссертационной работы В.В. Величенко положен многолетний материал, собранный в 2001–2020 гг. Автор вполне объективно оценил современное состояние охотничьего промысла в республике, определил цели и задачи исследований, заключающиеся в обосновании основных направлений и разработке модели перехода к устойчивому развитию охотничьего хозяйства путем интенсификации, совершенствования охотустройства и мониторинга эксплуатируемых видов, упорядочивания новой системы охотпользования, оценки и компенсации убытков от антропогенных воздействий. Большой научно-практический опыт и профессионализм позволили В.В. Величенко полностью решить поставленные в работе задачи, разработать рекомендации по повышению уровня организации отрасли в новых социально-экономических условиях.

Величенко В.В. является автором 75 публикаций, из которых 18 в изданиях рекомендованных ВАК. Им опубликовано четыре монографии (две в соавторстве), подготовлены три рекомендации, зарегистрированы две базы данных. Основные результаты работы прошли апробацию на более чем 30 конференциях, совещаниях и семинарах, они представлены во многих научно-производственных отчетах.

Полагаю, что по научно-практической значимости, объему проведенных исследований, глубине анализа и полученным результатам выполненная Величенко Валерием Владимировичем работа соответствует уровню диссертаций на соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности 06.02.09 – Звероводство и охотоведение.

Доктор биологических наук, 03.00.08 – Зоология, 03.00.16 – Экология,  
главный научный сотрудник ИБПК СО РАН –  
обособленное подразделение ФГБУН ФИЦ «ЯНЦ СО РАН»,  
отдел зоологических исследований.  
677000, Республика Саха (Якутия),  
г. Якутск, пр. Ленина, 41, <http://ibpc.ysn.ru/>  
E-mail: [vmsafronov28@gmail.com](mailto:vmsafronov28@gmail.com)

Сафронов В.М.

Подпись В.М. Сафронова заверяю



*спец по каррам ВСФ (Смирнов ВИ)*